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CE REPERTORIU FIXĂM SI CE JUCĂM 

Dacă cineva şi-ar propuiie o călătorie de o luna de zile priii cele 24 de oraşe 
in care functionează teaitrele noastre de stat, ar intélege mai bine rostul şi 
locul teatrului in ansamblul miscării noastre culturale, decit frunzarind. de pildă, Sn 
grabă, filele ofioiale ale relatărilor statistice. Pentru că teatrul şi-a eîştigat înitr-atît 
stima şi prepjirea oameniior munoii, ìncit este cu neputintă sa ne imaginăm exis
t e r a lui in afara acestor inelaţii de populariitate şi este de asemenea imposibiil sa 
conditionăm tramici a acestor irelatii, în afara exigentelor imp use de dezvoltarea 
spirituală a publicului. Prin urinare, incumbă teatrului raspunderea satisfacerii 
permanente a acestor exigente, in măsură de a stimula lărgirea orizontului filo-
zofic al celor ce-1 freoventeaza. O calatone prin cele 36 de teatre dramatiee a r 
elucida, in termeni mai convingători şi ìntr-o forma mai vie, toate străduinţele 
depuse de colectivele artistice in vederea asîgurării depiline a exigentelor amintite 
mai sus. Şi ar îmbogăti statisticile care ne stau astazi la ìndemina, cu imagini şi 
cuvinte ce nu ìncap in cifre. 

Dar, cum această căllătorie intra, în rìndurile de fata, ca o supozitie şi cum 
aci soarta şi activitatea teatrelor ne intereseaza mai mult decit peisajul geografie, 
ne vom margini, in problema care ne preocuipă, la date statistice. Cine a uraiărit 
în presa sau prin alte onijloace făgăduielile de productie facute in iuilie trecut, de 
către conducerile teatrelor noastre, i-a fost cit se poate de limpede că noua sta
gnine va beneficia de un progrès reali fata de stagiunea trecută. Un progres din punct 
de vedere al limpezirii obieetivelor ideologice şi ali angajamenitelor artistice. Stagiunea 
1958—59 s-a deschis astfel iìn luna septembrie sub auspicii promitàtoare. Teatrele îşi 
defimitivaseră [repertoriul lìnea din iulie s i — c u unele semne de suspensie la capitolini 
,.piesa originala" — păşeau in noua etapă a activiitătii lor cu garantia unor premise 
asigurate. S-a întîrniplat insă, aşa cum se întîmiplă întotdeauna, ca pe parcursul des-
faşurării stag.iunii sa se ivească unele surprize şi făgăduielile, metamorfozate între 
timp in sarcini definitive, să capete o exprimare scenica diferită. Qbisnuitele fluc
tua te de repertoriu n-au ocolit, ca să firn mai precisi, mici stagiunea în curs. Sì 
dacă pe alocuri simt cuvinte care sa justifiée aceste scuimbări, in ansamblu eie 
pun sub semnul întrebării temeinicia alcătuirii din vreme a repertoriului in unele 
teatre. Aflìndu-ne. la ora cìnd scriem aceste rînduri, ìnca la jumatatea stagiunii, 
avìnd in vedere că pina la vremea bilantului, teatrele mai au răgazul să ne dez-
minta unele date şi să ne anulleze unele exemple, nu putem emite, pe temerai con-
statarilor de pina acumi, opinai definitive asupra celor două aspeote posibile ale 
acestui fenomen. Sìmtem, totuşi, în măsură să ne exprimăm preventiv o parere, 
pe baza desfăsurăTii acestei prime jumătăti de stagiune. 

Confruntìnd făgăduielile (datele înscrise în repertoriul fixât) cu faptele (da
tele consemnate de realitati în repertoriul jucat), constatăm că in cea mai mare 
parte titluri noi au inlocuit titlurile initiale ; altele s-au adăugat peste suina pre-
vederikxr, schimbìnd profilul repertoriului, radical sau partial, dupa rationamente 
mai mult sau mai putin oportune (exceptie fac pina la ora actuala, cinci teatre : 
Municipali, Tineretului, Evreiesc Iasi şi Bucureşti, Constanţa). Poti citi astfel la 
Galati afişe care anuntă Nora şi Hangifa In loc de Un duşman al poporului şi 
Vicleniile lui Scapin ; la Craiova, Zări necuprinse in loc de Aripi ; la Oradea, 
Unchiul Vania în loc de Copiii soarelui şi Trei generafii in loc de Ultimai mesaf 
(la sectia maghiara) ; la Resita, Burghezul gentilom iìn loc de Ruy Bias ; la Timişoara, 
Othello şi PÉdurea in loc de Doi domni din Verona si Roadele învătaturii etc. Din tot 
ce am enumerai aici, se desprinde o concluzie : modificările au urmărit în cea mai 
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mare parte să aducă o lîmbunătătire ireală reperitoriului fixât prin înilocuirea unor 
piese mai slabe coi piese de factura superioară. Nu întotdeânna inspiraţia oon-
siliilor artistiioe s-a dovedit lînsă conforma eu aceste asipiraţii, şi nu toaite schiin-
bările îşi au o justificare reala. De ce oare, Teatrul de Stai din Calati, care a făout 
in vara trecuită o alegere bumă tînseriind în rapertoriul său o lucrare mai puţin cu-
noscută din dramatuirgia lui Ibsen, Un duşman al poporului, a préférai s-o înlo-
cuiască ou Nora care s-a mai jueat în ultimele stagiuni ou obsedantă predilectie ? 
Ne înifrebăm, de asemenea, de ce Teatruil de Stat din Timişoara (sectia romàna) 
înloeuieşte Roadele învăfăturii cu Pădurea, şi Teatrul de Stai din Oradea (sectia 
maghiară) — Ultimul mesaj ou Trei generata ? Au operai aiici oniiterdi de ordin 
estetic sau la oonceporea repertoriului au operai oriierii formale ? 

Un capitol separai il ooupă completările care, în acceptiunea obişnuită, în-
seamnă lucrar! incluse peste prevederiile repertoriului. Ble au uirmărit probabil 
aceeaşi restructurare calitativă. Şi unele au dovedii-o. Aşa de pildă, putem men-
tiona teatrele : Armatei, cu Lîngă Poarta Brandenburg ; Baia Mare ou O ches-
tiune personale ; Brăila ou Ziariştii ; National-Cluj cu Azilul de noapte, Ciocîrlia 
şi Taifunul ; Oraşui Stalin cu Partea leului ; Sf. Gheorghe cu Viteji şi eroi (Fiul 
meu) ; Tg. Mures ou Cyrano de Bergerac ; şi altele. însă un toate completar ile au 
adus o sporLre subs tan t ia l în acesi sens. Din numeroasele comedii sovietice 6crise 
în ultimii ani, teatrele nu se siraduiesc să promoveze nici una, ci revin cu o inex-
plicabilă comoditate asuipra unor lucrari mai vechi cum este de pildă La telefon 
Taimirul (Bucuresti „Nottara", Bacăn). Din bogaiul tezaur, moştenit de la olasioii 
dramaturgiei universale, din care ar fi iimipul sa se repTezinte cit mai multe şi mai 
variate opere, pe care publicul le revendică şi le aşteaptă cu légitima nerăbdare, 
teatrele reţin şi promoveaza, ou o preferimtă contagioasă, numai unele titluri. Gol
doni este astfel pTezent pe patru din scenele noastre, (National-Bucureşti, National-
Cluj, Galaţi, Oradea-maghiar) numai prin Hangiţa; Molière prin Violentile lui 
Scapin, Burghezul gentilom şi George Dandin ; Shakespeare numai prin comedii 
şi feorii (pentm că din cele patru premiere anunjate ou Hamlet şi una cu Othello 
n-am bénéficiât pina acumi de nied o reprezentatie, ceea ce — să zicem — poate să 
ìnsemne minutioasă elaborare). Desigur, aniorii clasioi nu pot fi cuprinsi integral 
în repertoriul unei stagiuni. Dar ne-am fi asteptai la estomparea „saliurilor" prin 
care unii dramaturgi sani valorificati în viirtutea unei ciudaie traditii, si la resta-
bilirea unor oriierii care să îngădnie diversiiaie şi măsură. 

Cifrele restruoturarilor oulminează cu recordul detinut pina la ora aciuala 
de Teatrul National din Bucureşti şi cel din Cluj si de Teatrul de Stai din Pitesti, 
care au prevăznt nu mai pntin de sase innoiri. 

Justificarea acesitor impresionante „depăşiri" nu oferă ìntotdeauna iemeiuri 
plauzibile. Mai întîi, pentru că toate aceste colective nu şi-an epuizat din reper
toriul fixât deoît două sau trei piese (National-Buouresti : Pescăruşul şi Teroarea 
şi mizeriile celui de al IH-lea Reich ; National-Cluj : Ultimul tren şi Ultima etapa ; 
Piteşt i : Afaceriştii, Copita de argini şi un spectacol despre Unire), rămînînd1 în 
coni debitor cu, respectiv, şapte, opt şi cinci premiere. Apoi, pentru că majoritatea 
acestor titluri, ivite pe parours, nu îndreptătesc graba cu care au fost imbr&tisate. 
în căutarea bucuriei şi Andromaca la Ghij, într-un ceas bun şi Egor Buliciov şi 
alfii la Piteşti, puteau constitui — in pofida valorii reale a respeotivelor lucrări 
dramatice — oomiponente ale viitorului repertoriu, lasìnd loc şi timp promovarii 
pieselor angajate în iunie anni treout. Această realitaie îndeamnă ou atît mai mult 
la îngrijorare cu oît ea se manifesta extensiv pe prima scena a ţării, acolo 
unde treizeci şi ceva de teatre dramatice îişi îndreaptă privirea în căntarea unui 
exemplu : la Teatrul National „I. L. Caragiale". Aici pe primul semestru el sta-
giunii n-a fosit prezentată nici o piesă originala. Cu ocazia festivitatilor centena-
rului Unirii s-au prezentat doar oìteva tablouri din piesa lui Mircea Ştefănescu, 
Cuza Vodă. Din şapte piese propuse initial, au fost prezentaie, pînă la răscrucea 

1 la ora cìnd facem aceste constatari. 
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stagiunii, doar două premiere. în schimb, se reprezintă peste plan patru comedii 
pregatile într-un interval destini de scurt : Un post rentabil, Hangifa, Minunata 
pantofăreasă şi Sălbaticii. Considerind circumstantele atenuante pe care le acordă 
turneul întreprins în septembrie şi ootombrie m Uniunea Sovietica, nu ne putem 
explica totusi raţiunea acesitor oompletări aduse repertoriului, întruaît din cele 
patru tótJuiri, col ipuţin /trei nu corespund profiilului Teatruluii National şi nu ìindrep-
tăţesc uşurinţa ou care au fost promovate. Ne referim la Un post rentabil, Minu
nata pantofâreasă şi Sălbaticii. Pregătirea şi reprezentarea lor au provocat un mo
ment de suspensie in procesul de elaborare al celorlalte premiere, determini'nd 
amiìnarea premierei ou Tragedia optimiste, cu Cuza Vodă (şi, mai de mul i cu 
în Valea Cucului), pe de o parte şi, indirect, superficialitatea montariiloT cu Brecht şi 
Cehov, pe de alta parte. Mai mult, dm cele patru premiere consecutive, două pre-
zintă serioase carente interpretative (Un post rentabil şi Hangifa). 

Concluziile sìnt premature. Impresia de ansamblu se conturează însă de pe 
acum şi oferă tablouil umei diversitati de Unii şi culori care nu reuşesc îmcă să 
stabilească armonii. Nu numai la Teatrul National din Bucuiresti, ci şi la o seamă 
din celelaite teatre care au neglijat pina acum sarcinile de repertoriu şi au opérât, 
din motive nu întotdeauna plausibile, pref aceri de diferite nu ante (şi consecinte). 

Urmărind lisèa, dm permanentă înnoire, a repertoriului celox 56 de teatre 
dramatice, îfi atrage totusi atentia un amănunt pozitiv : cele mai mumeroase mo-
dificări s-au adus (şi se mai aduc încă) întru promovarea pieselor sovietice şi 
clasice universale ; cèle mai multe compiletări s-au referit la capitoluil dramaturgiei 
originale, sovietice şi clasice universale. Modificările acestea vorbesc despre preo-
cuparea unei cît mai orientate activităti artistice a teatrelor. Deducem însă în 
acelaşi timp şi necesitatea ca în repertoriu] stagiunii viitoare, aceste comp artimon te 
să fie studiate şi pregătite eu mai mare seriozitate şi raspundere. 

Problema simtului de raspundere în alcatuirea repertoriului se pune de altfel 
şi dintr-un ait unghi de vedere. Pornind de la premisa că repertoriul fixât în iunie 
t reçut, constituie planili de productie al fiecarui teatru, ajungem la concluzia ca 
eforturile întregului colectiv artistic trebuie să tiudă către îndeplinirea tuturor 
sarciniilor care deourg de aici ; către realizarea deplină şi la termen a tuturor 
stipulatiilor prevăzute iîn plan. Sînt putine acele colective care să se fi achitat, 
măcar pe jumătate, de sarcinile propuse şi, ceea ce e mai mgrijorator, unele din 
eie nici mu mai întretin speranta că se vor achita integrali. Daca iteatrele din Pe-
troşani şi Sf. Gheorghe mai au de realizat pîna la sfîrşitul stagiunii cîte doua 
premiere, iar teatrele din Oraşul Stalin şi Galafi cîte trei premiere, nu ne îndoim 
că aceste colective vor epuiza, pînă la scadenfa, prevederiile initiale, deoarece, con-
fruntîndu-le eu restantele record aie Teatrelor : german-Sibiu (zece), Armate i 
(noua,), Bacău (opt), National-Cluj (opt), german-Timişoara (opt), Municipal (şapte). 
National-Bucureşti (şapte), National-Iaşi (şapte), „Nottara" (şapte), maghiar-Oradea 
(şapte), Satu-Mare (şapte), eie detin primatnl operativitătii şi prezintă garantirle 
acoperirii. Cîte vor dep&şi însă, din cele 11 teatre alăturate în ultimul exemplu, 
stadiul actual al restantelor în conditii optime. fără a prejudieia, prin ritmul even
tual précipitât, calitatea artistica ? Şi, mai ales, ce surprize ne vor pregati unele 
colective, prin modificări necunoscute astăzi ? Vor cunoaşte la sfîrşitul stagiunii 
satisfactia realizarii depline a repertoriului ? lata o'teva întrebări pe care le impun 
faptele. 

Cea de a doua jumătate a stagiunii se anunfa astfel ca o etapă de asalt. Au 
mai rămas făgăduinte şi sperante. Consfătuirea anuală a oamenilor de teatru va 
deduce concluziile ouvenite. Pîna atunci, capitoluil sarcinilor de repertoriu am în-
cercat să-1 desebidem aici, — cum spuneam : cu titlu preventiv — prin oìteva 
notatii şi consideratii de principiu. 
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